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Q1 How many full-time equivalent employees do you currently have on
staff?
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Q2 What is your current perspective of the national economy?
Answered: 121 Skipped: 0

TOTAL 121

Very Strong

Strong

Moderately
Strong

Neutral

Weakening

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ANSWER CHOICES RESPONSES

Very Strong

Strong

Moderately Strong

Neutral

Weakening

2 / 8

Economic Outlook Survey: January 2019



8.33% 10

42.50% 51

33.33% 40

10.83% 13

5.00% 6

Q3 What is your current perspective of the economy in the Chippewa
Valley?
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0.83% 1
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Q4 As you look out over the next six months, what factor do you think will
most impact your business?
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TOTAL 120
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28.33% 34

43.33% 52

13.33% 16

14.17% 17

0.83% 1

Q5 What is the change in gross revenues for your business for the 3rd
and 4th quarters 2018 compared to the 3rd and 4th quarters of 2017?
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47.50% 57

5.83% 7

46.67% 56

Q6 How do you expect your company's sales to change in the next six
months?
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22.31% 27

66.94% 81

10.74% 13

Q7 How do you expect your company's capital spending to change in the
next six months?

Answered: 121 Skipped: 0
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34.71% 42
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Q8 How will your labor force change in the next six months?
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